习近平在全国政协医药卫生界教育界联 组会上回应教育领域热点问题

原标题:特写:"办好人民满意的教育"——习近平总书记在全国政协医药卫生界教育界联组会上回应教育领域热点问题

新华社北京 3 月 6 日电 特写: "办好人民满意的教育"——习近平 总书记在全国政协医药卫生界教育界联组会上回应教育领域热点问 题

新华社记者张晓松、邹伟

3月6日下午,时针指向3时30分。北京友谊宾馆友谊宫聚英厅内,暖意融融。

在热烈的掌声中,习近平总书记步入会场,亲切看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员,并参加联组会。

"中西部高等教育存在较大差距""盲目建立医学院、扩大招生规模 影响医学教育质量""学生沉迷网络游戏的问题引发学生家长和社会 高度关注"······

迎着总书记期许的目光,来自不同界别的全国政协委员,不约而同谈到当前教育领域的一些热点问题。这引起总书记高度关注。

来自兰州大学的严纯华委员不无忧虑:"近几年,中西部高等教育取得了明显进步,但与东部相比,依然存在较大差距,且有进一步拉大的可能。"

"教育不平衡不充分问题,跟区域发展不平衡不充分密切相关。"习近平总书记接过话头,"我们应该通过提升中西部教育水平来促进中西部经济社会发展,通过解决教育不平衡带动解决其他方面的不平衡。"

如何提升中西部教育水平?习近平总书记告诉大家,相关部门正在研究。国家将加强中西部欠发达地区教师定向培养和精准培训,深入实施乡村教师支持计划。

高等教育也是来自医药卫生界的王辰委员关注的问题。他在发言中提到,应该根据医学教育资源情况设置医学院校并确定招生量,杜绝盲目建立医学院、扩大招生规模进而影响医学教育质量的现象。

"哪些专业缺口比较大?"······习近平总书记详细询问相关情况后指出,一些大学为了提高地位搞医学院,这样做"急了点"。

"关键是含金量多少,这个要把好关。"总书记一语中的。

教育,特别是高等教育,一直是习近平总书记思考的重大问题,看得远、谋得深,也点得准、想得细。

"前些年我在福建、浙江工作时,也经历过高等教育改革。一些地方建大学城、搞合并,都是方面军规模,几万人,都要凑个医学院、美术学院,'五脏俱全',但没什么特点,专业优势不明显。"

"这样的方向对不对?值得讨论。"习近平总书记指出,高等教育改革还要继续深入。

基础教育也是总书记十分关心的问题。

来自北京市东城区史家教育集团的王欢委员谈到,当前"学生沉迷网络游戏""校外培训机构乱象"等问题引发学生家长和社会高度关注。

习近平总书记指出,不仅是沉迷网络游戏的问题,网络上还有很多污七八糟的东西,未成年人心理发育不成熟,容易受到不良影响。

他又谈到"校外培训机构乱象"问题:"家长们一方面都希望孩子身心健康,有个幸福的童年;另一方面也唯恐孩子输在分数竞争的起跑线上。这些问题都属于社会性问题,不是教育部门单独可以解决的,需要社会各方面、各有关部门共同努力研究解决。"

习近平总书记还谈到如何讲好思想政治理论课。

"讲好思政课不容易。上思政课不能拿文件宣读,没有生命、干巴巴的。"习近平总书记语重心长,"办好思政课关键在教师。广大思想政治理论课教师,政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。"

听取大家发言后, 习近平总书记发表了重要讲话。

"对群众反映强烈的突出问题,对打着教育旗号侵害群众利益的行为,要紧盯不放,坚决改到位、改彻底。"

他强调,要坚持教育公益性原则,着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系,建设高质量教育体系,办好人民满意的教育。

殷切的关怀、谆谆的嘱托,正如习近平总书记再次强调的——

"教育是国之大计、党之大计。"